

# AI解码千年藏文化基因

——“90后”团队探索文化创新传承新模式

本报记者 文凤 本报见习记者 土旦仁青

“以前只能通过看书了解西藏的一些传统文化，并没有留下很深刻的印象。但这次通过AI，把文字变成动画，直观立体领略到西藏传统民俗故事的独特魅力，整个过程让我们感受到了科技与传统文化相结合的具象化！不仅如此，利用牧区妇女用手机拍摄的牦牛毛编织图案，3分钟就能获得融合现代美学的家庭设计方案。”在纳木错景区，游客张先生激动地说道。

开发这套AI系统的，是一群青年创业者——返乡青年、艺术家和AI工程师组成的“90后”七人团队，他们用键盘和算法破解千年文化密码，开发出全球首个藏族文化认知引擎——华艺无界HUAXIS，不仅让传统藏装成为爆款，更让唐卡技艺学习周期缩短至不到一年。

团队创始人施云飞回忆起创业初衷时，目光投向墙上那幅正在氧化的

百年唐卡：“老艺人捧着褪色的画布说，‘经书里的颜料配方就像天上的星星，年轻人再也数不清了’。”这个场景刺痛了曾在互联网文创行业工作多年的他。

就像高原上的格桑花，单枝遇风雨易折，簇拥成团就能怒放。2019年，在北京一场民族文化展上，施云飞与家传做藏毯、藏装的次仁普赤、次央，以及研究区块链文物溯源的贾旭辉相遇。几人带着各自的技术积累回到西藏，又吸纳了中央美术学院硕士毕业生冯墨涵，以及两位唐卡世家出身的美术家，组成了这支“藏文化解码战队”。

面对浩如烟海的藏文化遗产，团队选择民族服饰作为突破口。“服饰是行走的文化符号。”产品总监次仁普赤说，屏幕上，山南婚礼服“孔雀服”的18种金线绣法被分解成数字纹样，通过算法重

组后生成的现代藏装，在淘宝平台创下单品23万件的销售纪录。

这套系统背后，是1500种传统纹样的数据库。早期生成纹样时，曾发生元素反向旋转等错误。技术负责人介绍说，为确保华艺无界AI的算法生成不出错误，团队构建了包含11万条藏族文化禁忌的知识图谱，升级后的华艺无界AI算法能主动预警各类型容易出错的情况。

“传统学徒要3年才能掌握的技巧，现在8个月就能达标。”老艺人感慨地说道。在日喀则唐卡传习所，78岁的勉唐派大师对着摄像头述颜料配方，华艺无界AI的算法自动生成唐卡智能学习手册。学徒次仁佩戴着动作捕捉手套练习勾线，每当运笔角度偏差超过5度，手腕就会收到振动反馈。

当问及团队在西藏创业的优势时，创始人展示了一组数据：团队在江孜县

开展的藏毯纹样数字化项目获得政府30%的补贴，并且在相关部门支持下，正在开展23个乡村合作社的AI设计培训。“这里每个县都有亟待激活的文化IP。”团队开发的唐卡绘画AI已能自动检测人物比例是否符合标准，相关技术获得4项民族文化算法专利。

从数字壁画灯箱的3万元首单，到如今覆盖服饰、唐卡、藏戏的文创产业链矩阵，这群年轻人用“小闭环验证”的商业策略步步为营。正如他们的项目定位：用华艺无界AI的算法搭建数字布达拉宫——底层是千年文化基因库，中间是智能工具链，顶端连接全球消费者。

采访中，记者怀着好奇心问道：“为什么项目名叫‘华艺无界’？”

施云飞这样回答：“只有民族的才是世界的。取名‘华艺无界’，就是想让中华艺术传播到世界各地。”



## 典雅弦子舞

## 浓浓民族风

昌都市芒康县被称为“孩子的故乡”。自古以来，这里凭借得天独厚的地理优势和深厚的人文底蕴，造就了丰富多彩的民俗文化，弦子舞正是这其中最耀眼的明珠。

弦子舞以弦子为乐器，表演时，男女聚在一起围成一圈，翩翩起舞。弦子舞唱词表达的内容非常广泛，有歌唱劳动生活的，有描绘自然景色的，也有倾吐爱情和劝酒祝愿的。每逢乔迁新居、结婚出嫁等喜事，当地人都要来一场弦子舞。如今在芒康，弦子舞已经成了当地日常生活不可或缺的一部分。

图为芒康县纳西民族乡纳西村村民身着特色服饰表演芒康弦子舞。

本报记者 洛桑 摄

## 强化队伍建设 推进资源整合

——拉萨市持续提升基层治理水平

本报记者 次仁片多 本报通讯员 次仁拉姆

近年来，拉萨市大力实施基层治理效能大提升战略，推动健全组织体系、强化队伍建设、推进资源整合等举措，不断提升全市基层治理水平，取得了显著成效。

拉萨市大力开展专项整治，整顿23个软弱涣散基层党组织，推进70个“放心村”示范引领、208个“一般村”培优提升、38个“重点村”强基整顿，强化基层党组织堡垒作用。推动纵向联通，建立健全

网格党组织1680个、楼栋党小组600余个、党员中心户3万余户，党组织覆盖治理“末梢”。强化横向扩容，着力推动乡村两级大党委、大工委建设，全面吸纳驻区单位党组织负责人，全市“三有”标准非公企业党组织覆盖率91.7%，社会组织党组织覆盖率达100%，进一步扩大党的组织基础，凝聚治理合力。

同时，优化力量配置，聘用3246名网格员，选派第十三批1360名驻村干

员，发挥走街串巷工作优势开展民意收集、隐患排查。

深化基层减负，推动30项行政许可事项下放乡镇（街道），建立村（社区）工作事项准入清单，市级发文、开会分别减少13.6%、31.2%，推动基层干部有更多时间精力服务群众。

此外，拉萨市推广“15分钟服务圈”建设，打造“城市客厅”服务联盟、V站e站、“司机之家”、社区食堂等200余处“友好”场所，当雄县“4840”党支部推出服务牧民、服务游客、服务过往车辆“三服务”，打造“党建+旅游+服务”治理模式，荣获自治区“人民满意的公务员集体”称号。将12345政务服务热线并入33条部门热线，完善热线工单接、分、派、办、访闭环管理机制，2024年以来，受理诉求16.14万件，办结率98.3%，群众满意率93.1%。

建立，到2005年国家级自然保护区的升级，再到2010年《拉鲁湿地国家级自然保护条例》的出台，一系列生态保护举措的升级，让拉鲁湿地不仅恢复了昔日的靓丽面容，更以崭新的姿态推动“生态红利”最大化。

据观测，近年来拉鲁湿地内鸟类已达50种，隶属9目19科，其中包括国家I级保护鸟类白尾海雕和国家II级保护鸟类高山兀鹫、雀鹰等10种。

绿草茵茵只是我们目之所及，更深层次的变化是，拉鲁湿地年均气压较市区高1~2hPa，水汽压高0.69~1.54 hPa，年均含氧量达185.6 g/m<sup>3</sup>较市区高1 g/m<sup>3</sup>。湿度较市区年均高10%~17%，气温较市区夏季低1~2°C，冬季高0.5~1°C，有效减少沙尘天气，改善空气质量。

摄影爱好者老张是湿地变化的见证者之一。在这里，他记录下了春天第一棵发芽的树，夏季傍晚从水塘跃起的鱼儿，秋天金色的芦苇荡和大批前来越冬的候鸟……

这些举措和数据的背后，不仅反映了湿地生态系统的恢复状况，也证明了保护措施的有效性。

“当前，拉鲁湿地生物多样性得到保护，主要动植物种群和生物资源都在逐渐得到恢复和发展，湿地生态系统的结构与功能得到了有效改善。”阿旺扎西表示，“保护治理没有完成时，只有进行时。我们将在实践中继续探索。”

尽管拉鲁湿地保护取得显著成效，但仍面临诸多挑战与压力。如何深化拓展？

“积极发挥公众的力量和作用。”拉姆次仁一语道出了公众参与湿地保护的核心价值，她表示，通过让广大市民亲身感受湿地之美，进而提升保护意识，用实际行动重塑高原城市生态未来，让人与自然和谐共生。

事实上，在拉鲁湿地保护工作中，

公众扮演着越来越重要的角色。

2024年，被授予西藏首批“国家青少年自然教育绿色营地”后，有关部门在拉鲁湿地先后举办系列主题党日活动20余场次，参与人数达1200余人次，累计接待游客、市民8万余人次。

2024年国际生物多样性日，拉鲁湿地管理局开展了以“保护动物·共·童·守护”为主题的自然科普教育活动，开启拉萨市青少年“走出教室，走进自然”的生态科普教育新模式，也为湿地保护注入了一股“青春力量”。

……

“一个可喜的变化是，向公众免费开放至今，大家对湿地的保护意识提高了，工作人员在日常巡查时，基本没有发现随手丢弃的垃圾。”拉姆次仁感慨道。

如今，行驶在拉萨北环路上，一边是逐渐葱绿的山体，一边是碧波千顷的湿地，“人在画中走”的美好图景正在拉萨这座高原城市温情上演，走近自然，融入自然，日益成为人们一种不可或缺的生活方式。

拉鲁湿地的治理经验，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念，深度解读了“跨学科科考+分级保护+公众参与”模式，为拉萨市乃至整个西藏自治区的生态文明建设树立了典范——不仅为高原生态治理提供了微观样本，更为可持续发展贡献了“西藏方案”。

**龚会才在区直机关警示教育会上强调  
聚焦“学得深”“查得细”“改得实”  
推进作风建设常态长效 营造风清气正的政治生态**

本报拉萨6月4日讯（记者 周红雁）4日，自治区党委常委、秘书长龚会才主持召开区直机关警示教育会，深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设、加强党的作风建设的重要论述，贯彻落实王君正书记讲话要求，通报区直机关党员干部违纪违法典型案例，用身边事教育身边人，以案为鉴、以案示警，推动作风建设深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。

会议强调，区直机关广大党员干部要充分认识开展警示教育的重要意义，从案例中认真汲取教训、举一反三，时刻绷紧纪律规矩这根弦，自觉加强党性修养、锤炼道德品行，严守政治纪律和政治规矩，持之以恒推

进作风建设，强化组织观念和组织原则，筑牢廉洁从政之基，走好新时代党的群众路线，履职尽责、担当作为，不断提高遵规守纪意识和拒腐防变能力，真正把纪律规矩落实好。

会议要求，要提高政治站位，进一步增强全面从严治党党的责任感使命感，坚持党性党风党纪一起抓，正风肃纪反腐相贯通，以钉钉子精神加强作风建设，努力营造风清气正的政治生态。要强化政治责任，聚焦“学得深”“查得细”“改得实”，以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，坚守“第一方阵”，走好“第一梯队”，推进作风建设常态长效，以作风建设的实际成效为推动西藏长治久安和高质量发展提供有力保障。

## “盛世馆藏”阿坝州美术馆馆藏版画作品展在西藏美术馆开幕

本报拉萨6月4日讯（记者 晓勇 见习记者 冯琳琳 平措诺吉）3日上午，“盛世馆藏——阿坝州美术馆馆藏版画作品展”在西藏美术馆正式开幕，展出阿坝州美术馆馆藏精品版画80件，涵盖经典版画与“藏族祥巴”作品，集中呈现阿坝艺术的民族特色与时代气息。据悉，展览将持续至6月14日，免费向公众开放。

开幕式上，阿坝州美术馆馆长俄玛塔表示，阿坝版画笔触与西藏艺术空间相遇，这份跨越地域的联结，既

承载着对艺术本真的守望，更让民族文化在对话中焕发新生。艺术家易生在开幕式上向西藏美术馆捐赠了6件黑白木刻作品，以强烈的视觉张力和深沉的艺术力量赢得观众好评。

据悉，展览作品风格多样、题材丰富。其中，“藏族祥巴”融合传统绘画与版画技法，色彩浓烈、构图精美，生动呈现藏族民俗风情与精神内涵；经典版画则通过细腻笔触记录时代变迁与地域文化，体现出阿坝艺术家的深厚功力与独特视角。

## 高原短波

### 西藏银行

### 让养老金融服务更有温度

本报拉萨6月4日讯（记者 耿锐仙）“以前来银行办理业务程序繁琐、时间长，现在有专门针对老年人的爱心窗口，办理业务方便了很多。”在西藏银行那曲分行行长服务专区，75岁老人达娃面露喜色地赞叹道。

近年来，西藏银行围绕老年客户的特殊需求，构建起多层次服务体系，适配了手机银行APP藏文版和大字版，不仅字体超大、显示高清，而且简化了操作流程，配备了智能语音服务，通过可视化的操作指导，帮助老年客户跨越数字鸿沟。

同时，不断提升适老化服务水平，为老年客户等特殊群体设立长者服务专区，引导不习惯操作智能柜台、手机银行等智能设备的客户至该区域，提供全程陪同式服务及专属咨询，并配备无障碍通道、爱心专座、医疗急救箱等设施，提高老年人在业务办理过程中的满意度，打造高效且暖心的金融服务。针对偏远地区，主动开展业务“上门办”，运用便携式智能终端设备，为行动不便的老人提供社保卡激活、账户查询等服务。

### 国网墨脱县供电公司

### 开展搭火作业能力提升专题培训

本报巴宜6月4日电（记者 刘枫 谢彼纯）近日，国网墨脱县供电公司利用“简易实训基地”开展搭火作业能力提升专题培训，以“理论筑基+情景模拟+实操锤炼”相结合的模式，将安全规范融入一线作业环节，为企业高质量发展筑牢安全屏障。

在理论教学环节，培训采用“问题导向+自主探究”模式，通过剖析典型违章案例，解读问题作业

清单，引导学员主动识别常见安全隐患，并结合安全规范的相关条款深入解析，帮助学员构建起系统的安全认知体系。情景模拟则1:1还原10kV线路搭火作业现场，聚焦安全工器具检查、防高坠措施等关键操作环节，强化规范操作意识。实操阶段实施“师带徒”分组考核机制，学员在登杆模拟、引线搭接等实操作业中，技能掌握率达到100%。

## 高原产品上“云”端

### （上接第一版）

过去，公司主要依赖线下接订单。如今通过抖音、微信小程序等平台，公司围巾、成衣、藏毯等产品销往全国各地。部分半加工的洗净羊毛、羊绒、牦牛绒等制品则出口至尼泊尔、印度等国家。

“电商下单，公司按需生产，合作社对接收货，牧民也开始根据市场调节养殖与收毛规模。”董事长拉巴赤列说。

越来越多的高原特色产品，正在通过“云端桥梁”走下高原。

在拉萨八廓南街夏扎大院的卓番林手工艺品坊里，六七名藏族女性手工艺人正熟练操作缝纫机、织布架，制作藏式披肩、藏毯、手包等产品。工坊探索出“阿佳（藏语意为姐姐）学堂+社区工厂+乡村工坊”模式，一方面组织手工艺人下乡授课，传授

传统技艺；另一方面通过与乡村女性建立合作，提供手工艺品订单，让她们在家门口就能实现增收。

如今，藏香、藏饰等文化产品也借助“短视频+直播”的方式走下高原。电商不仅为产品拓宽销路，也为更多农牧民带来灵活就业和增收的机会。

据西藏自治区商务厅统计，2025年1至4月西藏网上零售额为108.4亿元，同比增长36.7%。其中，直播零售额为33.6亿元，同比增长41.8%；农产品网上零售额为3.2亿元，同比增长17.5%。

西藏自治区商务厅电商处处长厉彦平表示，下一步将加快农牧区物流体系建设，降低农牧区物流成本，培育农牧区电商人才，壮大农牧区电商经营主体，持续开展网络促销，助力西藏特色产品“走”向全国。

（新华社拉萨6月4日电）